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國立臺東高級中學 
一 0三學年度 

第二學期 
第二次期中考 高二自然組地理科試卷 卷別：不分卷 

                      畫答案卡：是□否        適用班級：2-1、2-2、2-9 
範圍：第三冊 3～5章  班級：    座號：      姓名： 

一、 單一選擇題：每小題 2分，合計 100分 

1.在中國經濟實力崛起之後，東北亞經濟圈的成形只是時間早晚的問題；

其中，最關鍵的除了日本能否繼續作為領頭羊的角色之外，□□改革開

放的程度亦是一大關鍵。請問上述文中的□□應指哪一個國家？（A）南

韓（B）蒙古（C）印尼（D）北韓 。 

◎日本政府於2006年著手研擬「新經濟成長策略」，以因應經濟成長動能

減緩的問題。在新經濟成長策略中，提出服務業、技術革新、醫藥品研

發、省能源技術開發等具體工作表。以服務業及製造業作為今後日本新

經濟的雙引擎，促進日本經濟成長，維持地方經濟活力，並以培育具有

國際競爭力的產業，創造領先全球之新興產業，並擬定農業轉守為攻的

政策，早日達成與東亞各國簽定《東亞經濟伙伴協定》。請回答2-3題： 

2.以就業對策來說，當前日本主要是著眼於中老年人再就業，以及促進中

小企業擴大僱用為主。其中中老年人再就業政策，主要是因應日本何種

人口現象？ （A）少子化 （B）人口老化 （C）人口外移 （D）外勞太

多  。 

3.日本的農業政策轉守為攻，最主要是日本加入哪一個國際組織之後，開

放市場對農業造成的衝擊？（A）亞投行 （B）亞太經合會 （C）聯合國

（D）世界貿易組織  。 

◎汽車工業可謂日本於戰後的火車頭工業，1970年代日本即已躍升為世界

重要的汽車生產國，至2000年甚至首度超越美國，一度成為世界第一。

請回答4-6題： 

4.日本為第二次世界大戰的戰敗國，面對鉅額的賠款，日本的汽車工業能

在殘破的廢墟中崛起，與下列哪些歷史背景有關？ (Ａ)日本為全球第一

個使汽車生產具有「生產線上專業化」的國家 (Ｂ)高匯率政策使日本

汽車在市場具有競爭力 (Ｃ)日本參加韓戰及越戰所以大量需求軍用卡

車 (Ｄ)美國提供大量的資金援助 。 

5.1970年代是日本汽車工業大躍進的年代，日本打開了素有「汽車王國」

之稱的美國汽車市場，其時代背景為下列何者？ (Ａ)美蘇冷戰，美國

無暇發展汽車工業 (Ｂ) 亞洲金融風暴，日本車造價便宜 (Ｃ)石油危

機，日本汽車具輕便省油的特色 (Ｄ)歐盟崛起對日本車的需求大增 。 

6.「有效率的企業管理也是日本汽車工業發達的關鍵因素，例如豐田生產

方式至今仍是許多企業學習的管理生產模式。由豐田汽車公司於1950 

～1970年代開發出來的生產與管理方式，即時生產、不斷改善與提高產

品品質為其重要的理念與方法。」請問這樣的管理生產模式指的是下列

何者？ (Ａ) Just In Time (Ｂ)年功式薪資 (Ｃ)Less Is More (Ｄ) 

Just Do It 。 

7.日本經歷泡沫危機後進入國際競爭期，其工業發展的特色，何者敘述何

者正確？ (Ａ)降低對研究與發展的投入 (Ｂ)朝向高科技和高附加價

值的產業發展將 (Ｃ)鋼鐵、造船、電器晉升為國內三大產業 (Ｄ)勞

力密集，高耗能、高耗料的產業留在國內。 

◎日本近年來出現一群「飛特族」，也就是「Freeter」的音譯，日本厚生

勞動省將它定義為，「15～34歲沒有固定工作，靠打工來維持生計的年

輕人」。日本目前因正職工作機會減少，所以成為飛特族的人愈來愈多，

據估計日本的飛特族約有百萬人。請回答8-9題： 

8.正職工作減少的現象和下列何者最「無關」？ (Ａ)文化產業化的政策 

(Ｂ)產業空洞化影響 (Ｃ)年功式薪資制度 (Ｄ)終身僱用制的結構。 

9.許多飛特族除了打工之外，也從事「派遣」的工作，請問下列何者「不

是」企業採用派遣制度的好處？ (Ａ)員工忠誠度高 (Ｂ)減少員工不

適任現象 (Ｃ)企業可彈性調整人事成本 (Ｄ)非核心事業外移，企業

可專注於核心業務。 

◎日本在1985～1990年間，股價和地價暴漲，使國民資產增值的速度超過

實質經濟成長，稱為泡沫經濟。而政府為防止景氣過熱與抑制過度投機

行為，採取一些緊急措施，導致泡沫經濟逐漸破滅。請回答10-12題： 

10.以下關於造成日本泡沫經濟的原因，何者正確？ (Ａ)美國經濟援助 

(Ｂ)國際油價上漲 (Ｃ)經濟長期蕭條的結果 (Ｄ)日本以低利率政策

來減緩匯率升值的衝擊。 

11.泡沫經濟破滅後，對日本社會所造成的衝擊包括：(甲)股市與房地產大

跌(乙)企業倒閉(丙)失業率下降(丁)市場購買力提升(戊)經濟成長率

下降。正確的有哪些？ (Ａ)(甲)(乙)(丙) (Ｂ)(甲) (丙)(丁) 

(Ｃ)(甲)(乙)(戊) (Ｄ)(甲)(丁)(戊)。 
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12.泡沫經濟破滅後，日本又遭逢什麼事件，使得經濟不景氣的現象更加雪

上加霜？ (Ａ)歐盟成立 (Ｂ)日圓貶值 (Ｃ)亞洲金融風暴 (Ｄ)

國際油價止跌回升。 

◎日本的工業發展在亞洲地區位居龍頭，而國內主要的工業區大多分布於

東南太平洋沿岸地區，如圖 1

所示。請回答 13-14題： 

13.日本煉油工業的分布與下列哪

一項區位要素有關？ (Ａ)交

通 (Ｂ)原料 (Ｃ)資金 

(Ｄ)勞力。 

14.圖 1中的工業區位與哪一項環

境問題的分布重疊性最低？ (Ａ)水汙染 (Ｂ)土石流 (Ｃ)空氣汙

染 (Ｄ)地層下陷。 

◎圖 2為日本近 80年來的三級

產業就業人口比例變遷趨

勢。請回答 15-16題： 

15.第二級產業於 1970年代達

到歷年的最高點之後便一

路下滑，主因與下列何者有

關？ (Ａ)泡沫經濟 (Ｂ)

產業外移 (Ｃ)能源危機 

(Ｄ)亞洲金融風暴 。 

16.承上題，2008年時，第二級

產業的就業人口比例雖然

已下滑至 26.7％，但產值卻持續向上攀升，主要是近年來日本以工業

的哪一項特徵作為發展的主軸？ (Ａ)附加價值高 (Ｂ)能源消耗高 

(Ｃ)資本密集度低 (Ｄ)產品生命週期長。 

17.日本的文化產業面向廣泛，其中以下列哪一項產業最為亮眼，全球的市

占率達六成，產值占全國 GDP比重超過 10％？ (Ａ)日本料理 (Ｂ)

日本能劇 (Ｃ)日本文學 (Ｄ)日本動漫。 

18.2012年 3月分《商業周刊》報導，日本在 311大地震後，面對國內電力

供應不穩、節能減碳壓力、勞動政策調整、日圓升值等問題，多採取海

外投資的方式來因應，其中臺灣有完整的產業供應鏈，成為這一波投資

浪潮的最大受益者，隨著投資而來的關鍵技術，將有助於提升臺灣的產

業競爭力，而與臺灣特殊的經貿關係，也有助於日本穩固及拓展原有的

亞洲市場。請問日本企業在震後的發展策略，會造成日本國內何種現

象？ (Ａ)人口老化 (Ｂ)產業空洞化 (Ｃ)環境汙染減緩 (Ｄ)經

濟競爭力下滑。 

19.一位十七世紀荷蘭船醫在航海日記上如此描述：「麻六甲，位居麻六甲

海峽最窄的戰略位置，能夠注視與控制海上交通。巨大的蘇門答臘島阻

隔著風，麻六甲為受到風向擺布的船隻提供一個安全的港。來自西方的

我們受□風之助，穿越印度洋，船抵麻六甲，並在此處停留數個月，直

到風向改變，我們才順利啟航返家。」文中所提及的□風是指 (Ａ)

西南季風 (Ｂ)東北季風 (Ｃ)東南信風 (Ｄ)盛行西風。 

◎圖 3為二次大戰前東南亞地區殖

民國勢力範圍圖。請回答 20-23

題： 

20.近代東南亞地區僅有一國未淪為

西方列強殖民地，請問是哪一

國？ (Ａ)泰國 (Ｂ)緬甸 

(Ｃ)寮國 (Ｄ)柬埔寨。 

21.哪一國的殖民地遲至 2002年才

獨立建國？ (Ａ)甲 (Ｂ)丙 

(Ｃ)戊 (Ｄ)己。 

22.哪一國的殖民地因為傳教的關

係，成為亞洲最大的天主教國

家？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丁 

(Ｄ)己。 

23.哪一國的殖民地目前是全世界人

口最多的伊斯蘭教國家？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

 
圖1  日本工業區分布圖 

 
圖2  日本近80年來的三級產業就業人口

比例變遷趨勢圖 

 
圖3  二次大戰前東南亞地區殖民國勢力

範圍圖 
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◎表 1是 2005年海外華人分布人數全球前 10名之國家。請問： 

24.從表中資料可知，以下哪一

地區的華僑最多？ (Ａ)

北美洲 (Ｂ)東北亞 (Ｃ)

南美洲 (Ｄ)東南亞。 

25.印尼為華僑分布人數最多

的國家，為何當地華僑屢遭

排華運動迫害？ (Ａ)占

該國人口比例低，卻掌控經

濟大權 (Ｂ)掌控政治大

權，當地人發動政變 (Ｃ)

出生率過高引起不滿 (Ｄ)

華人信仰大乘佛教，與當地

的小乘佛教不同。 

26.其中哪一國為華人執政？ 

(Ａ)越南 (Ｂ)泰國 (Ｃ)新加坡 (Ｄ)馬來西亞。 

27.在地鐵站裡，讀英文報的華人和手提中國傳統美食的印度婦女，形成文

化交錯的特殊景象。請問這

景象最有可能出現在哪一

城市？ (Ａ)曼谷 (Ｂ)

金邊 (Ｃ)新加坡 (Ｄ)

馬尼拉市。 

◎圖 4為東南亞某月的降水量

與風向圖。請回答 28-30題： 

28.請問從圖 4中所顯示月份的

應是幾月？ (Ａ)1月 

(Ｂ)3月 (Ｃ)7月 (Ｄ)10月。 

29.圖4中赤道以北的盛行風應是 (Ａ)西南信風 (Ｂ)西南季風 (Ｃ)東

北季風 (Ｄ)盛行西風。 

30.中、印兩大民族曾利用此種盛行風揚帆海上，從事兩地之間的國際貿

易，並因而踏上南洋群島。這個月分兩大民族彼此如何往來？(甲)中國

人由印度返回中國(乙)中國人由中國前往印度(丙)印度人由中國返回

印度 (丁)印度人由印度前往中國 (Ａ)(甲)(丙) (Ｂ)(甲)(丁) 

(Ｃ)(乙)(丙) (Ｄ)(乙)(丁)。 

◎2005／11／7報導：「克拉地峽位於甲國春蓬府和拉廊府境內，從 7°N～ 

10°N間約 400公里，該地段均為甲國領土。最窄處約 50多公里，最寬

處約 190公里，最高點海拔 70多公尺。目前被提出的『克拉運河』河

道方案有 10個，運河全長將在 100到 112公里之間，寬度 400公尺，

水深 25公尺，雙向航道，適合遠洋巨輪出入。初步估算耗時均需 10年

左右，耗資約 280億美元。運河完成後，太平洋與印度洋之間的航程至

少可縮短 1200公里，可節省 2～5天的時間，運費可節省 30萬美元，

這將改變亞、歐貿易路線。」請回答 31-32題： 

31.請問如果此運河完工後，對哪一個國家最可能產生負面的影響？ (Ａ)

菲律賓 (Ｂ)泰國 (Ｃ)新加坡 (Ｄ)馬來西亞。 

32.此運河若順利完成，則對本區域的發展可能造成的影響為何？ (Ａ)新

加坡轉口貿易的經濟地位將大增 (Ｂ)容易受到溫帶氣旋的侵襲而影

響通航的安全 (Ｃ)甲國的經濟發展將受到更多的限制 (Ｄ)甲國的

區域競爭力及位置重要性會增

強 。 

◎自十六世紀以來，隨著東南亞經

濟發展的變遷，人力的跨區域流

動始終沒有停歇的現象。而這些

眾多勞力願意跋山涉水、千里迢

迢地遠赴異國，無非是希望有朝

一日能達到「貧民百萬富翁」般

脫離貧窮的夢想吧！請回答

33-35題： 

33.十九世紀華人大量移居至東南

亞，最早從事哪一種產業活動為主？ (Ａ)手工藝品加工製造 (Ｂ)

擔任採礦業和橡膠業工人 (Ｃ)利用當地的溼潤氣候，種植水稻 (Ｄ)

國家 人數 排名 該國人口（％） 

印尼 7,566,200 1 3.40 

泰國 7,053,240 2 10.98 

馬來西亞 6,187,400 3 24.41 

美國 3,376,031 4 1.13 

新加坡 2,684,900 5 62.06 

加拿大 1,612,173 6 5.00 

祕魯 1,300,000 7 4.65 

越南 1,263,570 8 1.50 

菲律賓 1,146,250 9 1.38 

緬甸 1,101,314 10 2.18 
 

表1  2005年海外華人分布人數全球前

10名之國家 

 
圖4  東南亞某月的降水量與風向圖 

 
圖5  近年亞洲人力遷移趨勢圖 
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利用麻六甲海峽之地理位置，從事航海與經商。 

34.圖5中哪一國家的人口外移最嚴重？ (Ａ)印尼 (Ｂ)泰國 (Ｃ)越南 

(Ｄ)菲律賓。 

35.下列有關各國人力流通趨勢之描述，何者最適當？ (Ａ)由南方國家向

北方移動 (Ｂ)由較貧窮的國家流向較富裕的國家 (Ｃ)由極權國家

遷移至民主國家 (Ｄ)大多由伊斯蘭教國家流向其他國家。 

◎東南亞包括中南半島及南洋群島，其中中南半島亦稱印度支那或中印半

島（Indochina），為位於中國南方的大半島，如圖 6所示。請回答 36-37

題： 

 

 

圖 6  中南半島簡圖 照片 1  某世界著名的建築奇景 

 

36.哪一個國家的女子傳統服裝稱為「長衫（Ao Dai）」，類似中國的旗袍，

展現該國受到漢文化的影響甚為深遠？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丁 

(Ｄ)戊。 

37.何國地處英、法兩國勢力的緩衝帶，倖而能在殖民時期保持獨立？ (Ａ)

乙 (Ｂ)丙 (Ｃ)丁 (Ｄ)己。 

38.哪一國家的宗教信仰和其他選項中的國家「不同」？ (Ａ)乙 (Ｂ)丙 

(Ｃ)丁 (Ｄ)己。 

39.照片1為世界著名的建築奇景之一。請問何處可見到該建築景觀？ (Ａ)

甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)戊。 

◎家住臺東的阿杰寒假時來到亞洲某地旅行，沿途寫下他的所見所聞：「穿

梭在森林的底層，四周都是一棵棵筆直高聳的大樹，其濃密的樹冠與枝

葉全年遮住了日光，使整片森林在大白天仍然覺得昏昏暗暗。森林裡物

種間的生存競爭十分激烈……有一種蝗蟲十分奇特，黑色的身子鑲上金

黃色的線條，如此大膽的配色，就連米蘭的時尚服裝設計師都可能還意

想不到……。」請回答 40-41題： 

40.根據阿杰的描述，推測他最有可能在下列哪一地區？ (Ａ)菲律賓呂宋

島北部 (Ｂ)印尼婆羅洲島 (Ｃ)泰國北部 (Ｄ)越南北部。 

41.承上題，下列哪一張氣候圖最符合阿杰描述地區的氣候類型？ 
(Ａ)  (Ｂ) 

 

 (Ｃ)

 

  (Ｄ)  

 

◎2009年東南亞國協（東協）高峰會會議中宣告東協 10國堅定區域整合、

反對保護主義的立場。東協＋中國零關稅於 2010年起跑，接著也將與

中國洽談投資方面的貿易協定；日本與東協的《自由貿易協定》亦已生

效，未來關稅壁壘也會逐漸降低。東協各國領袖皆堅定允諾，繼續以自

由貿易和合作帶領全球經濟走出金融海嘯以來的經濟困境。就在東協加

強區域整合、倡導反對保護政策之際，臺灣如何不自外於關稅降低、貿

易合作的經濟整合趨勢，面對經濟全球化的衝擊，顯然更為急迫。而對

於臺灣推動兩岸經濟合作架構協議（ECFA），東南亞各國都表示樂觀其

成。請回答 42-46題： 

42.請問以下何者是東南亞地區成立東協的主要目的？ （A）企求透過合

作，消弭因族群、宗教、文化複雜，導致區域政局不穩的問題（B）使

區域內能整合各國產業層次的差異，建立完整的產業分工體系（C）藉

著政治上之結盟，逐步向西方資本陣營靠攏（D）借助各國間商品的互

補來提升經濟實力。 

43.東協的國家在今日亞太經濟板塊所扮演的最主要角色為何？ (Ａ)是
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重要農礦與勞力資源之所在 (Ｂ)與技術先進的日本有競爭的功能 

(Ｃ)是亞洲地區產品的最主要市場所在 (Ｄ)與勞力眾多的中國有互

補的可能。 

44.隨著東協與鄰近各國區域結盟的擴張，各種整合模式紛紛推出，亞洲經

濟板塊逐漸朝向與歐洲、美洲經濟體三足鼎立的局勢發展。請問以產業

層次觀點來看，哪一個國家的結盟，對臺灣的經濟發展影響最大？ (Ａ)

紐西蘭 (Ｂ)韓國 (Ｃ)日本 (Ｄ)印度。 

45.東協最早的 5個會員國──泰國、馬來西亞、菲律賓、印尼和新加坡之

共同特徵為何？ (Ａ)均曾為西方國家的殖民地 (Ｂ)均屬熱帶雨林

氣候區 (Ｃ)農、礦產資源豐富的國家 (Ｄ)文化複雜多元的國家。 

46.在東協＋3日漸成型的同時，此區塊最令世界各國不敢忽視的優勢為

何？ (Ａ)技術 (Ｂ)資金 (Ｃ)市場 (Ｄ)天然資源。 

◎「每棵樹都是一個充滿生命的活生生世界，也提供了各種資源給居住在

樹林中及其周邊的人們。在東南亞的雨林中，將近 3,000萬的原住民僅

靠林產即足以滿足大部分日常飲食及生活所需，甚至還有餘物可出售。

除了木材以外，副產品還包括了野生動物、魚、水果、堅果、食用油、

藥材、蜂蜜、動物飼料、蔬菜、蛋、乳膠、樹脂、丹寧（鞣酸）、藤、

蛇皮、羽毛等多樣物產。1公頃林地每年的木材產值約為 1,000美元，

但若保留樹林而採集前述物產，其效益將可高達 6,330美元。」請回答

47-50題： 

47.既然如文中所說保留樹林的效益是砍伐森林的 6倍之多，為何東南亞國

家寧可直接伐木出售，也不願靠保留森林來獲取更大利益？ (Ａ)因為

當地宗教認為森林是邪靈的化身需大量砍除 (Ｂ)因為其他的副產品

國際市場需求低 (Ｃ)因為該國政府不知道副產品的價值 (Ｄ)因為

國際市場對木材的需求殷切，可在最短的時間之內獲取現金。 

48.生活在熱帶雨林中的原住民，主要的經濟活動為何？ (Ａ)放牧 (Ｂ)

游牧 (Ｃ)游耕 (Ｄ)酪農業。 

49.在加里曼丹的雨林中，原住民達雅克人以火焚林闢地，種植農作，秉持

著「共同負責」的原則，村民們集體耕作、收成與維持彼此的生存。在

耕作 2～3年後再另闢新地，讓舊地有 10～20年的休耕期，也使人與森

林能長期共生。此經濟活動之先決條件為何？ (Ａ)物種繁多 (Ｂ)

土壤肥沃 (Ｃ)地廣人稀 (Ｄ)降水豐沛。 

50.承上題，當出現哪一現象時，此人與環境之間的平衡機制將被破壞？ 

(Ａ)物種減少 (Ｂ)人口增加 (Ｃ)全球暖化 (Ｄ)降水量增加。 

 


